

«О проблемах инфекционной заболеваемости в Смоленской области и путях их решения»

(главный специалист-эпидемиолог Департамента Смоленской области по
здравоохранению К.А. Тхапа)

На территории Смоленской области за 9 месяцев 2014 года зарегистрировано 164 134 случая инфекционных заболеваний, что на 14,9% ниже аналогичного периода 2013 года. В области достигнуто снижение заболеваемости населения ОРВИ на 16,4%, кишечными инфекциями на 10,9%, сальмонеллезом на 22,7%, энтеровирусной инфекцией 37,5%, менингококковой инфекцией на 10%, геморрагическими лихорадками на 37,8%, лептоспирозом на 88%, педикулезом на 9%, сифилисом на 26,2%. Не зарегистрировано ни одного случая брюшного тифа, дифтерии, полиомиелита, столбняка, краснухи, эпидемического паротита, туляремии.

Несмотря на достигнутые успехи, инфекционные болезни сохраняют ведущие позиции в структуре заболеваемости, обращаемости, частоте госпитализаций населения и экономическим затратам.

В 2014 году зафиксирован рост уровня заболеваемости дизентерией на 45,9%, острым вирусным гепатитом А на 44,4%, коклюшем на 30,8%, скарлатиной на 57,9%, корью на 62,5%, клещевым боррелиозом на 66%, инфекционным мононуклеозом на 22,5%, ВИЧ-инфекцией на 7,9%. Зарегистрировано по одному случаю бруцеллеза у взрослого, псевдотуберкулеза и паракоклюша у детей.

В Смоленской области сохранялся спорадический уровень заболеваемости вирусным гепатитом А: зарегистрировано 36 случаев заболевания. Вирусный гепатит А зарегистрирован в Гагаринском, Демидовском, Краснинском, Ярцевском районах и на территории г. Смоленска.

Для Смоленской области остается актуальной проблема природно-очаговых инфекционных заболеваний. В учреждения здравоохранения области по поводу укусов клещей за 9 месяцев 2014 года обратилось 2521 человек, что на 37% больше, чем годом ранее. У 53-х человек диагностирован клещевой боррелиоз, в том числе 15 детей – рост уровня заболеваемости в текущем году составил 66%.

В 2014 году среди животных подтверждено 20 случаев заболевания бешенством в 8-и районах области. Максимальное число случаев заболевания животных бешенством зарегистрировано в Рославльском (9), Гагаринском (4), Руднянском (2) районах. По поводу укусов животных за медицинской помощью обратилось 2263 человека, в том числе 583 ребенка.

С 2013 года в Смоленской области сохраняется ухудшение эпидемической ситуации по кори. В 2013 году зарегистрировано 7 завозных случаев кори, в 2014 году – 8 случаев кори уже среди местных жителей, в том числе 2 – в г. Гагарине, 5 – в Смоленском районе, 1 – в п. Починок. Своевременное проведение противоэпидемических мероприятий в очагах кори предотвратили дальнейшее распространение инфекции.

В Смоленской области сохраняется благополучная эпидемическая ситуация по заболеваемости населения гриппом и ОРВИ. Групповые заболевания респираторными инфекциями в детских образовательных учреждениях не

регистрировались. Обеспечена полная готовность областных учреждений здравоохранения к оказанию медицинской помощи больным ОРВИ.

В 2014 году среди населения области зарегистрировано 2008 случаев внебольничной пневмонии, что ниже на 12,2% уровня аналогичного периода 2013 года. Снизился на 21% уровень заболеваемости пневмониями и среди детского населения, чему способствовало, в том числе, проведение кампании по вакцинации детей против пневмококковой инфекции. В 2014 году привито 3698 детей.

С 2014 года вакцинация детей против пневмококковой инфекции включена в обязательный перечень прививок и к концу года ожидается федеральная поставка 18000 доз вакцины.

Нельзя не остановиться на значительно возросшем риске завоза в Смоленскую область инфекционных заболеваний в связи с массовым прибытием граждан Украины. В муниципальных образованиях остаются более 4500 граждан Украины, в том числе 1200 человек размещены в ПВР. Учреждения здравоохранения показали практическую готовность к проведению медицинской сортировки и оказанию медицинской помощи в условиях массового поступления людей. Все больные, требующие изоляции, были незамедлительно госпитализированы. Проведено обследование и лечение в полном объеме.

В настоящее время санитарно-эпидемиологическая ситуация на территории области расценивается как благополучная, случаев групповых инфекционных заболеваний среди граждан Украины не зарегистрировано.

Учитывая возможности и скорости международных перемещений, серьезную опасность представляет возможность заноса в область лихорадки Эбола.

Лихорадка Эбола является особо опасным инфекционным заболеванием, регистрируется в странах Центральной и Западной Африки 1976 года и характеризуется быстрым распространением и летальностью до 88%. По информации ВОЗ общее число зарегистрированных в 2014 году случаев заболевания составляет 9814 человек, включая 4555 летальных.

С целью активного выявления больных лихорадкой Эбола должно быть обеспечено медицинское наблюдение граждан, возвратившихся из стран Центральной и Западной Африки, в течение 21 дня от момента возвращения. При выявлении любых признаков инфекционного заболевания обеспечить госпитализацию данных лиц в инфекционные отделения ОГБУЗ «Клиническая больница № 1» и ОГБУЗ «Сафоновская ЦРБ», где созданы все условия для предотвращения дальнейшего распространения инфекции.

В июне 2014 года было проведено областное тренировочное учение по локализации и ликвидации очага особо опасного инфекционного заболевания, которое показало готовность учреждений здравоохранения к выявлению и ликвидации очага инфекции.

Одной из наиболее действенных мер снижения инфекционной заболеваемости среди населения является вакцинопрофилактика.

На протяжении последних лет на территории Смоленской области охват населения профилактическими прививками в рамках Национального календаря профилактических прививок достигнут свыше 95,0%. Наиболее активно выполнение плана вакцинации населения в рамках Национального календаря профилактических

прививок в 2014 году осуществляется на территории Велижского, Вяземского, Ершичского, Рославльского, Сафоновского, Кардымовского, Холм-Жирковского, Шумячского, Ярцевского районов и г. Смоленска.

В настоящее время завершается проведение кампании по вакцинации населения против гриппа. Оперативное проведение кампании обеспечило своевременное формирование достаточного уровня иммунитета против гриппа среди населения до начала эпидемического подъема уровня заболеваемости ОРВИ. Специфическую защиту получили 211686 – 22% населения области.

Наиболее высокие темпы вакцинации населения против гриппа отмечались в Ельнинской, Ершичской, Новодугинской, Починковской, Сафоновской, Темкинской центральных районных больницах, поликлиниках № 1, 7 г. Смоленска.

Учреждениями здравоохранения в течение всего года должна проводиться планомерная работа по повышению мотивации к вакцинации не только среди населения, но и среди медицинских работников.